

# 围绕人类起源问题的几种资产阶级思潮

——纪念《劳动在从猿到人转变过程中的作用》写作一百周年——

吴汝康 林圣龙

伟大革命导师恩格斯写作的《劳动在从猿到人转变过程中的作用》的光辉文献，到今年已是一百周年了。恩格斯运用辩证唯物主义和历史唯物主义的原理，从劳动是整个人类生活的第一个基本条件的观点出发，指出了劳动在人类起源中的主导作用，提出了劳动创造人类的伟大理论，在人类起源问题上达到了历史唯物主义的高度。这是人类起源认识上的重大变革。它奠定了马列主义人类起源理论的基础，为人类起源的研究指出了正确的方向，是我们今天与形形色色的围绕人类起源问题的各种资产阶级和修正主义思潮进行斗争的无比锐利的武器，也是回击当前右倾翻案风的鼓吹者否定马克思主义对科学研究的指导作用的奇谈怪论的有力武器。

人类起源问题，也像宇宙起源、地球起源、生命起源等问题一样，是大家都关心的重要基本理论问题。围绕人类起源问题，唯物主义与唯心主义一直在进行着激烈的斗争。对当前国外特别是在两个超级大国中流行的唯心主义的、反动的思潮必须予以彻底批判。

## 一、人类起源与宗教融合论

在科学同宗教的斗争中，人类起源问题在过去和现在都占着重要的地位。

1859年达尔文的《物种起源》一书出版后，立即引起了攻击达尔文的巨大风暴。反对最激烈的是以牛津的主教威尔伯福斯为首的一伙人。对此，首先站出来拥护达尔文的是赫胥黎，他利用集会、报刊等各种场合来与反对派进行坚决的斗争。1871年达尔文的《人类起源》一书的出版，可以说是人类由古猿进化而来的观点大致取得了胜利的标志。

尽管以后进化论还不断受到各种攻击，但具有充分科学事实根据的达尔文学说却日益扩大其影响，愈益为广泛的人士所接受。

宗教势力渐渐知道对达尔文学说用谩骂攻击的方法是不能发生作用了，于是开始变换手法。一种手法是教会直接插手于人类起源问题的研究，设法去控制它、领导它，使进化思想从反宗教的力量一变而成为巩固宗教势力和麻痹反宗教情绪的力量。

起先，教会的代表试图对地质学家、人类学家和考古学家所作发现的可靠性和年代计算法提出疑问，他们中间有些人就去参加发掘工作和学术讨论会。当所发现的东西已无法反驳时，他们就使这些发现的解释尽可能地符合于圣经的教义。早在十九世纪后半叶，天主教神父中就出现了几个这样的研究旧石器时代考古的专家。他们竭力把人类的产生尽量地推向更为遥远的时代，并且宣扬旧石器时代早期的人类就和我们现代人一样，已有了

“丰富的精神生活”，有了宗教信仰和艺术等等。还有人提出人类的起源既没有经过猿的阶段，也没有经过猴的阶段，而是从六千多万年以前的一种比一般猴类远为低等的眼镜猴变来的。目的在于说明人从来就是现在的模样，具有和现代人一样的精神生活，由此企图来证明圣经中所说的上帝是“按照自己的形象和模样”来创造人的说法。

直到最近，还不时有人提出这样那样的论点，试图把人类的祖先尽可能地推向更为远古的时代，尽可能地把人类起源与猿的关系拉得更远，从而否定恩格斯的劳动创造人类的理论。

当科学的人类起源理论已是不可战胜的时候，宗教势力更多地采用了另一种斗争形式，就是把科学和宗教调和起来，使宗教教义披上科学的外衣。

1885年，即达尔文死后的第三年，在举行达尔文铜像揭幕典礼时，英国国家教堂的代表坎特伯利大主教公开宣布：进化学说与圣经中的教义一点也没有冲突。参加典礼的赫胥黎回想起二十五年前(1860年)他与威尔伯福斯主教论战时的激烈情景，现在忽然又听到这番甜言蜜语，不禁转过头来，对坐在他旁边的生物学家贾德轻轻耳语道：“我亲爱的朋友！你看，改日那些先生们还要烧死我们，说是因为我们的思想不够前进呀！……”

近几十年来，研究科学和宗教信仰关系的机构在西方国家纷纷出笼，出版了不少这方面的书刊，其中最突出的是德日进的《人类的现象》一书。

德日进是法国的一个天主教神父，又是著名的古生物学家。表面上他是神父科学家，实质上他是科学家神父。他曾长期居留中国，而且是靠着中国的化石材料起家的。他企图把宗教和科学调和起来，从人类的起源和人类的未来推导出一套唯心主义的思想体系，创立一种把基督教神学和进化论融合成一个系统的哲学。现在，不少资本主义国家以他的名字命名组成了各式各样的“学术”团体，在开展活动，宣扬他的这套理论。

《人类的现象》一书是德日进一生中最重要的著作，是他的思想的集中体现。书中他提出了一套从科学到神学的完整系统。他这本书被一些人说成是“本世纪学术界的突出事件”，“获得了巨大而广泛的成功”，“对今天世界思想界的重要性是毫无疑问的”等等，甚至受到法国共产党修正主义者的竭力吹捧。

德日进在书里说，人类进化总的倾向是通过包卷或集中的作用而趋于会合。向心倾向超越离心倾向，以防止分化而导致分裂，最后会合成一个有组织的、团结的集体，人类的心灵活动通过不断的包卷或集中而会合，使整个人类愈来愈复杂，向更高级的阶段发展。从而达到一种境界，他称之为“欧米加点”(欧米加是希腊字母的末尾字)，也就是“终点”的意思。

德日进宣扬人类通过所谓包卷或集中而会合，从而防止分化而导致分裂。德日进鼓吹人类的会合，实际上是要无产阶级与资产阶级合二为一，不起来斗争和革命，听任资产阶级的压迫和剥削。

至于他所说的神秘的“欧米加点”，连他自己也说是科学所绝对不能证明的。实际上，“欧米加点”就等同于上帝。从他以下所说的怎样才能到达这个终点的论述中便可明显地看出来。

怎样才能达到这个“欧米加点”呢？在书的最后一章中，德日进才明确说出，在基督教教义的引导下，人类就能达到这个“欧米加点”。他要求人们要有信心，要有虔诚的信仰，

也就是要对基督教有虔诚的信仰,原来他所说的“欧米加点”就是上帝的化身。他避免了基督教教义中的说教,可是一切都是暗含在字里行间的,只是使用了一些科学词汇来作为掩盖,他把上帝化名为神秘的“欧米加点”。

现在我们仍然处在帝国主义和无产阶级革命的时代,世界各地的革命运动正在风起云涌。帝国主义和资本主义的统治阶级使用一切手段,来腐蚀广大青年和人民,使他们脱离政治,脱离革命斗争,用刽子手和牧师这样硬的和软的反革命两手来残酷镇压人民革命。德日进的这一套理论却起到了一般的神父牧师所不能起的作用。他的科学和知识的外衣比一般的神父牧师的说教,具有更大的欺骗性和更大的精神麻醉作用。他要人们发扬基督的爱,就是要无产阶级爱资产阶级,向资产阶级屈膝投降。在阶级对立日益尖锐的资本主义社会中,他却提出一套所谓的科学理论,想来防止阶级分化,宣扬阶级调和,互相溶合。他想用他那一套“欧米加点”的理论来麻痹一些青年和受苦人民,使他们安于现状,相信人类在基督教教义的引导下,正在进化为更高级的物种,随着科学技术的发展和对宗教信仰的加深,人类最终将会合于“欧米加点”,达到上帝化身的境界。因此,德日进的这一套反动理论必须坚决给以揭穿和批判。的确,人类将会有共同的思想,这就是马克思列宁主义、毛泽东思想,人类将会有共同的集体,这就是共产主义社会,这才是人与人之间真正团结友爱、互相合作的社会。但是只有通过无产阶级革命斗争才能达到这样的境界。

科学与宗教的斗争还在继续着,特别是在两个超级大国里。在苏联,现在还有人在宣扬什么基督教的理想是和共产主义的理想一致的。在美国,近几年来围绕着加利福尼亚州的初等学校生物学课本的内容问题,进行了一场生物和人究竟是进化来的,还是上帝和神创造出来的激烈争论。

事情是这样开始的。美国西海岸加利福尼亚州的教育厅在经过一系列争论和听证会之后,在1970年底颁布了一个法令,说什么圣经的特创论和进化论并不一定是互相排斥的,有些科学资料可用进化论来解释,另一些科学资料则用圣经的特创论可以更好地来解释,因而学校采用的生物学教科书的内容必须符合这种原则。也就是说,既讲进化论,又讲特创论。从而引起了一场进化论对特创论的激烈争论。随后美国其他的州如密执安州的教育当局也采取了同样的措施。近几年来不仅美国参加这种争论的人愈来愈多,还有其他国家的一些人士也参加了进来。有些从事自然科学和尖端科学的研究工作者竟也站出来维护特创论。他们针对天体、地球、生物和人类起源理论中的一些还没有解决的问题和缺陷,攻击进化论。他们对目前还没有充分资料和不完善的部分,提出怀疑,或者说进化论和特创论从现有事实来说,并不矛盾,说什么圣经后部的教义是与分子进化的现代理论相一致的。由于在进化过程中过渡类型的材料和生物各门类之间的中间环节是经常缺少的,这就被认为用特创论可以更好地来解释。总之,人类起源和生物起源中目前还没有充分资料和还不完善的地方,常常是被利用来打入唯心主义的楔子,夺取这个阵地。在科学不完善的地方,总是唯心主义蔓延的场所,而人类起源的材料是极为稀少的,象恩格斯所指出的:“**甚至永远是有缺陷的、不完善的**”(《反杜林论》)。因而研究人类起源理论,只有在马列主义毛泽东思想的指导下,才能取得迅速的进展而不陷入唯心主义的泥坑。

## 二、人的兽性论和把动物拟人化

人是由动物中的猿进化来的，因而愈是早期的人类，自然会保留愈多的动物的性质，但另一方面，更重要的是人和动物有着本质的区别，人类以劳动及其社会文化因素的特征而超越一切动物。

长久以来在西方流行着一种思潮，可以叫做人的兽性论，就是抹杀人和动物的本质区别。说什么人类遗传有动物的好斗的兽性，战争是由人的好斗的本性造成的，因而有人类就有战争，战争与人类共存亡等等。

美国的一位名叫罗伯特·阿德里的作家早在1936年出版的《非洲人的起源》一书中就说，人是来自“直立行走的类人猿，并非来自下凡的天使，而且类人猿是拿有武器的凶手”。他把人看作是“由不能根除的动物本能所支配的，……世界上所仅见的最老练的掠夺者”，而把战争看作是“有史以来人类表现的最自然的形式”。阿德里在1966年又在纽约出版上述一书的续著，叫《领土不容侵犯》，更明确地说什么从我们的动物祖先以及从那些骨骼粗壮、毛发浓密、穴居野处的原始人那里，经过亿万年所遗传下来的那些本能的冲动，或“某些同有记载的人类生活一样古老的行为模式”，仍然在人们中间埋藏得很深。因此，他认为造成战争的是人的本性，而不是人所创立的那些经济的或政治的制度。

1966年另一个美国人康拉德·洛伦茨在纽约出版了《论侵略》一书，提出“兽和人的好斗本性是针对其同类的”。他还说好斗的本性一直是一种“原始的推动力”，如在法国发现的化石人类克罗马农人就是这样。这种力量“推动着象亚历山大或拿破仑这样的人，去牺牲千百万生命，以图一统天下于其王权之下。”为什么“人类的行为如此不可理解”这个谜，只能以这样的假设来解答，即“人类的行为……决不是单单由理智和文化传统来决定的，还要受所有与生物种族发展史相适应的本能行为的全部规律的支配。”

美国的著名军事评论家汉森·鲍德温在1970年出版了一本《明天的战略》，说“人是好斗的动物，虽然人们不愿承认这一点。”又说：“根据以往的历史以及对于人的任何研究来判断，战争显然是被人类相沿成习了，战争在我们的传统中，在我们的历史中，在我们的风尚中，在我们的习惯中以及在我们的本能中，占着如此之大的部分，以致看起来好象人类各集团之间的某些有组织的武装冲突形式将会无限期地存留下去，也许会与人类共存亡。”

总之，这些“战争派”的吹鼓手认为战争是从古以来就有的，是人类天性的反映。他们抹杀战争的阶级性质，为帝国主义的侵略战争，提供理论根据。他们掩盖帝国主义的存在是战争的根源，只要帝国主义、社会帝国主义存在一天，世界战争的威胁就一天也不能排除。

还有一种相反的理论，也是从人的兽性论出发的，认为人与人应当和平相处。他们根据对各种哺乳动物在自然状态下的习性的观察，表明在野生的正常状态下，同一种内的动物，极少有因殴斗而致死的。斗败的动物或者逃去，或者发出屈服的声，做出屈服的动，在正常情况下，这样就不会再遭到致命的袭击。只有在群体的数目远远超过其生活环境能够容纳的时候，才会发生殴斗致死的情形，正象捕获的动物那样，活动的范围有限，从而增大了动物的侵袭性，而斗败的动物又很少有逃避的机会，因而可以殴斗致死。因此有

人就这类在动物中的生态观察搬到人类社会中来,鼓吹人类应当互相友爱,和平相处。这些“和平派”实质上是否定阶级斗争,鼓吹阶级调和、阶级融合,在反对战争的幌子下反对进步的正义战争,要无产阶级心甘情愿地受资产阶级的剥削和压迫而不起来反抗和斗争,不起来革命。

因此,无论是“战争派”还是“和平派”,都是为帝国主义的“对内剥削和压迫,对外侵略和杀人”的目的服务的。他们都是把动物中的一些特点硬搬到人类社会中来,否定人和动物的本质差别,否定阶级社会中的人的阶级性和阶级斗争的根本矛盾。这两种表面上看起来互相对立的理论,实际上也是帝国主义和资本主义的统治阶级使用硬的和软的反革命两手来残酷镇压人民革命的理论武器。

与人的兽性论相反的一种倾向是把动物拟人化。在西方国家,经常有人把人的特征搬到动物身上,如说古猿下地向人的方向发展是由于古猿预见到这样可以有更好的发展前途等等。如法国著名的分子生物学家雅克·莫诺在1970年出版了一本《偶然性和必然性》,被西方学术界推崇为当代著名的自然科学哲学论著,风行一时。莫诺说,太古时代一条原始鱼所以“想要”登陆,是为了要当“进化过程中的麦哲伦”,而以后出现的爬行类、两栖类、鸟类和哺乳类,则是为了实现这条鱼的“渴望和‘梦想’”。近一时期来,国内一些文章中自觉或不自觉地也有类似的倾向。把动物拟人化,同样是抹煞了人和动物的本质区别。生物在进化过程中在与其生存条件的客观外界的斗争中有其主动性,但是把这种主动性夸大为自觉的能动性,这就导致了形而上学的目的论。

### 三、种族主义理论及其变种

现在世界上各地的人群,根据人类体质的性状,如皮肤的颜色、头发的形状和颜色、面部特征等等,可以划分为不同的人种,如黄种、白种、黑种和棕种等。种族主义者认为,各人种生来就是不平等的,可以分为“优等”种族和“劣等”种族。优秀的文化是“优等”种族创造出来的,因而“优等”种族应当统治甚至消灭“劣等”种族。

人类不平等的观念是阶级社会的产物。早在奴隶社会就产生了奴隶和奴隶主生来就是不平等的观念。中国古代从春秋战国时代以来的儒家学派就一直在宣扬“上智下愚”的谬论。到了封建社会,就成了“贵族”和“庶民”是天生不平等的。到了资本主义社会,人类不平等的观点发展成为种族不平等的种族主义。资产阶级利用种族主义作为对内进行阶级压迫和剥削,对外掠夺殖民地和奴役有色人种的理论根据。

现代的种族主义理论是法国的戈比诺首先提出的,他在1853年出版了一本臭名昭著的书,叫做《人类种族不平等论》,说什么黑人不能包括在圣经上所说的人的范围之内,他认为世界上最高等的种族乃是白种人。

在达尔文的进化论逐渐扩大其影响后,十九世纪末叶出现了社会达尔文主义,认为欧洲种族是通过了自然选择的最高产品,统治的资产阶级是生存斗争中的优胜者。种族主义的优生学派也应运而生,鼓吹推行强迫“低劣”人民绝育的措施。这种反动理论在二十世纪初的欧美国家曾盛极一时。

1900年英、法、德、俄、日等帝国主义发动侵略中国战争的时候,帝国主义分子就宣扬“文明的欧洲人”向“野蛮的中国人”播种“文明”,消灭“落后”。

德国法西斯匪徒希特勒夺取政权后，种族主义变成了德国国家思想的基础，竭力宣扬德国日尔曼人是世界上最优秀的种族，他们理当统治其他“劣等”民族，统治全世界，由此他们残酷地屠杀了大量异族人民。

德国法西斯瓦解以后，原来形式的种族主义的阵地发生了动摇，各国的反动统治集团开始求助于一种形式上较为隐秘的种族主义，特别是在美国，出现了心理种族主义，认为“劣等”种族具有“不正常”的心理素质等，直到近年来还在广泛散布。例如1969年美国的心理学家詹森发表了长篇论文，引证了大量心理测验的资料，说什么黑人的平均智力低于白人，并宣称智力是遗传的等等，受到许多种族主义者的支持，一时闹得乌烟瘴气。实际上，这是用受着后天的教育和环境的巨大影响的所谓智力测验，在科学实验的幌子下来贩卖种族主义的货色。

种族主义理论是毫无科学根据的，现有的一切人种都属于人类发展史上的同一个阶段，属于同一个物种。虽然各人种的肤色、发色、眼色、发型、面部特征、头型、身材等等互有区别，但是这些性状的差别并不表示各人种的智力和心理素质有什么差别。各人种之间可以互通婚姻，而且各人种互相混合都能产生繁殖力正常的后裔。各人种的体质，总的来说，没有原始和进步的差别。

我国人民的体质属于黄种，也是被种族主义者歧视的有色人种之一。与我国特别有关的是中国文化外来说，这实质上是由种族主义衍生出来的一种变相的说法。既然“劣等”种族只能有“劣等”的文化，那末中国古代优秀的文化自然只能是外来的。

在本世纪初，有着各种各样的中国文化外来说，而以安特生的“中国彩陶文化西来说”影响最大。安特生是旧中国地质调查所的一个瑞典顾问，在1919年发表《中国远古文化》一书。他根据在伊朗苏萨、苏联底黎波里、安诺等地发现了彩陶，就主观地断定中国河南渑池仰韶村发现的仰韶文化的彩陶是由西方传来的，虚构什么“仰韶文化西来说”，还说原始中国民族也是由西方来的。

在上述的德日进的《人类的现象》一书中，也污蔑我国文化落后，说什么中国“直到十九世纪，还是停滞在新石器时代，没有象其他地方那样复兴起来，……”（英文版210页）

无数事实表明，一个民族在文化技术上的成就，不是由体质和种族决定的。就以种族主义者最广泛流行的论点之一来说，种族主义者断言北欧种族是人类中最有才能的种族。殊不知几千年以前，当波罗的海沿岸的北欧人都还处在文化原始的时期，在中国、印度和孟加拉国的恒河流域、古埃及和美索不达米亚等地已经创造了高度的文明。创造中国古代文化的是黄种人。古埃及人的皮肤颜色也深，近于棕色，他们的一般类型是同现在东非的埃塞俄比亚人种很相近的，这从他们的壁画上可以明显看出来。这些事实表明，各人种或民族的文化技术水平，和他们的体质和种族是没有联系的，而是各该民族在各个历史时期的历史条件造成的结果。

一个民族或种族在体质形态上的变化是一个长期的、缓慢的历史过程，而文化技术的水平却可以在较短的时间内，随着社会历史因素的变化而发生迅速的改变。从上述的事例中也明显可以看出来。当前的许多事例也充分说明这一点，例如我国人民在解放前夕和今天在体质上都是黄种人，而我们今天在文化技术上的成就却和解放前夕有着天壤之别。

至于中国文化的起源和发展, 现有的大量科学事实表明, 早在二、三百万年前到几十万万年前的旧石器时代早期, 中国就有着人类广泛活动的遗迹, 例如在南方发现有元谋猿人化石及其文化, 在北方发现有蓝田猿人及其文化和北京猿人及其文化。猿人以后的古人阶段和新人阶段的材料都已有大量的发现。近年来的发现甚至显示还有更早的人类活动的痕迹。安特生所主观虚构的什么“中国彩陶文化西来说”, 今天也已为我国考古发现的大量事实所否定。从远古的中国文化的发现显示出来的中国文化的持续性和远古性, 充分证明“中国文化西来说”是毫无根据的, 而是从种族歧视引导出来的不值一驳的谬论。

无独有偶的是近年来苏修的御用学者华西里耶夫、奥克拉德尼科夫之流, 利用考古材料来反华, 搬出了早已破产了的安特生等的旧衣钵。华西里耶夫胡说什么在我国山西襄汾县发现的丁村文化是从欧洲的莫斯特文化发展来的, 这是别有用心捏造的。事实上, 我国的丁村文化和欧洲的莫斯特文化在石核、石片、石器的尺寸上、类型上, 以及制作技术上都有非常清楚的区别, 不可能存在文化上的直接联系, 更无来自欧洲莫斯特文化可言。根据地层对比, 丁村文化在时代上要比欧洲莫斯特文化稍早一些。所以这种说法不过是“中国文化西来说”的翻版。奥克拉德尼科夫则说什么“旧石器时代以亚洲东部的周口店及河套出土物为代表”的概念现在已过时了, 真是废话。我们早就发表了比北京猿人更早的蓝田猿人及其文化和元谋猿人的发现, 想以此来否定中国原始人类和文化的远古性是徒劳的。他又叫嚷什么“那种以‘欧洲中心论’和‘亚洲中心论’来看待世界文化历史过程的观点是毫无道理的”, 含沙射影地把“亚洲中心论”的罪名强加到我们的头上。人类究竟起源于什么地方, 要靠科学事实的证据, 从现有的化石资料来看, 可以说人类起源于亚洲南部(包括中国的南部)和非洲的广大地区, 更确切的区域现在还难于确定, 因而可以说中国是人类起源和发展的重要地区之一。我们从来没有说, 人类肯定只起源于亚洲。奥克拉德尼科夫的险恶用心, 显然是企图借此来挑拨中国人民和广大非洲人民的友好关系, 这是痴心妄想。

近年来我们在大力批判林彪、孔老二的“天才论”, 而苏修却和他们遥相呼应, 在大肆宣扬“天才遗传论”, 胡说什么人的才能高低完全取决于遗传, 因而鼓吹在幼儿园就破格培养天才儿童, 鼓吹把天才的体细胞核移植到妇女的卵细胞里来复制天才等等。这实际上是本世纪初在欧洲出现的反动的“优生学”的翻版, 近年来却在苏联风行起来, 他们妄想以此来巩固和继续勃列日涅夫叛徒集团的法西斯特务统治, 麻痹广大劳动人民的斗争意志。

勃列日涅夫之流声称他们已经建成了一个不存在“任何冲突、民族对抗和阶级斗争”的发达的“社会主义”。实际上他们在加紧推行大俄罗斯沙文主义, 以“民族接近”、“民族融合”为掩护, 强制非俄罗斯民族俄罗斯化。

民族融合, 民族消亡, 从长远的历史发展来看, 是合乎历史发展规律的。但是, 马克思列宁主义认为, 首先是阶级消亡, 随后是国家消亡, 而后才是民族消亡。列宁指出: “**人类只有经过一切被压迫民族完全解放的过渡时期**”, “**才能达到各民族的必然融合**”。(《列宁全集》第二十二卷第 141 页) 在今天的苏联, 根本不存在列宁所说的民族接近和融合的前提条件, 根本谈不上被压迫民族的“完全解放”。苏修叛徒集团在加紧阶级压迫和民族压迫的同时, 通过武力和暴力手段, 强制推行“民族接近”、“民族融合”, 并无耻地夸耀他们是如何成功地消灭了一些少数民族, 这是纯粹的大俄罗斯沙文主义, 这同列宁主义的民族政

策毫无共同之处，完全是对列宁主义的背叛！其所作所为和希特勒法西斯政权残酷屠杀异族人民倒有异曲同工之妙！

近年来，苏修叛徒集团一方面在凌辱甚至殴打在苏的黑人学生和工作人员，另一方面又在大肆宣扬“黄祸论”。

“黄祸论”最早是1895年德皇威廉第二提出来的，它是十九世纪末、二十世纪初西方帝国主义者侵略中国、镇压中国人民革命的一种反动谬论。新中国成立以后，西方的一些帝国主义者常叫嚣人民中国是“新的黄祸”，是“黄色帝国主义”。近来苏修也愈来愈卖力地在散布“黄祸论”。

苏修看到了我国在社会主义革命和社会主义建设中取得了辉煌成就，这些成就使中国人民今天有足够的信心和经验，要“在本世纪内把我国建设成社会主义的现代化强国”，这样就使苏修叛徒集团暗暗发抖。正是由于这种恐惧心情，于是他们恶毒地极力向西方国家散布“黄祸论”，妄图联合西方反动势力来反对我国。

国家要独立，民族要解放，人民要革命的伟大历史潮流，正在滚滚向前，势不可挡。全世界被压迫人民和被压迫民族反对种族歧视和争取民族解放的斗争，正在蓬勃发展，毛主席指出：“**万恶的殖民主义、帝国主义制度是随着奴役和贩卖黑人而兴盛起来的，它也将随着黑色人种的彻底解放而告终。**”（1963年8月9日《人民日报》）一切遭受压迫的种族和民族最后必将得到彻底的解放。

围绕人类起源问题的各种唯心主义的、反动的思潮，有它的深刻的阶级根源，这是腐朽没落的资产阶级思想的反映。从认识论上来说，都导源于两种错误的认识，一种是夸大了人和动物的区别，割断了人和动物的有机联系，想在人和动物之间划一道“绝对分明的和固定不变的界限”，把人神化，另一种是过分强调了人和动物的联系，抹煞了人类在社会文化的历史因素上与动物的本质区别，否认生产劳动实践在人类起源和发展中的主导作用，甚至进而把动物拟人化。两者都违反了劳动创造人类的论断，从而陷入了唯心主义的泥坑。

人类起源研究的历史和现状表明，它是在唯物主义与唯心主义的激烈斗争中发展起来的。在阶级社会中，这种斗争“实际上只是各社会阶级的斗争或多或少明显的表现。”（《马克思恩格斯选集》第一卷第602页）围绕人类起源问题，各种唯心主义的、反动的思潮还在流行。因此，坚持用马列主义、毛泽东思想指导科学研究，批判渗透在科学理论中的唯心主义、形而上学和各种资产阶级思想，是在科技战线实行无产阶级专政的一个重要方面。当前，在人类起源领域中，根本不是科技界右倾翻案风的鼓吹者所宣扬的什么用马克思主义代替了科学研究，而是没有牢固地确立马克思主义的统治地位。我们必须继续注意调查和识别，进行清理和分析，坚持不懈地开展对人类起源问题上的唯心主义、形而上学和其他各种反动思潮的革命大批判，使我们的工作能更好地成为巩固无产阶级专政的工具。